
 

 

CAPÍTULO 5 – COMO CALCULAR A POSIÇÃO DOS ASTROS – 

Parte 4 

Agora, vamos encontrar as posições da Cabeça do Dragão (<), ou Nodo 

Lunar, e da Cauda do Dragão (>). A longitude da Cabeça do Dragão em 2 de 

agosto, ao meio-dia mais próximo da H.M.G., encontrada na Efemérides de 

agosto de 1909, está em Gêmeos 13:47 (ou 13º47’). A Cauda do Dragão 

ocupa o ponto oposto, ou seja: Sagitário 13:47 (ou 13º47’). Essas posições 

devem ser anotadas no horóscopo. 

Ainda resta outro fator para completar o horóscopo: a Parte da Fortuna1,um 

ponto imaginário calculado a partir das longitudes do Sol, da Lua e do 

Ascendente. A conceituação da Parte da Fortuna está em saber que o corpo 

humano é produzido pelas forças lunares. No momento da concepção2 pode 

ser matematicamente demonstrado que a Lua se encontrava no mesmo grau do 

Ascendente no nascimento, ainda que na ocasião do nascimento ela esteja 

numa longitude diferente. Pode-se dizer que numa dessas posições a Lua 

magnetizou o polo positivo, e em outra, magnetizou o polo negativo do 

Átomo-semente3, o qual, à semelhança de um ímã, atrai para si as substâncias 

químicas que formam o Corpo Denso. As forças solares vitalizam o Corpo 

Denso, mas como esse sofre um processo constante de deterioramento, se faz 

necessário uma suspensão ou solução de nutrientes em estado adequado para 

absorção – um pábulo – a fim de reparar as perdas. Esse tipo de associação de 

nutrientes e todas as posses materiais são, portanto, astrologicamente falando, 

derivadas das influências combinadas do Sol e das duas posições da Lua 

mencionadas acima. Quando os Aspectos relativos à Parte da Fortuna com os 

outros Astros são benéficos, o sucesso e a prosperidade materiais são 

favorecidos; quando são adversos, podem ser esperadas dificuldades ao lidar 

 
1 N.T.: ou Roda da Fortuna 
2 N.T.: Na concepção, o óvulo maduro é fertilizado por um espermatozoide. A fertilização acontece 

quando o espermatozoide atinge o óvulo e consegue perfurar com sucesso a membrana externa dele. 
3 N.T.: Átomo-semente do Corpo Denso. 



 

 

com assuntos materiais. A natureza do Astro que está com algum Aspecto 

com a Parte da Fortuna, bem como o Signo e a Casa em que a Parte da 

Fortuna se encontra, são as fontes das quais podemos esperar uma coisa ou 

outra, nos mostrando, assim, para onde direcionar as nossas energias ou o que 

devemos evitar. 

Os Signos do Zodíaco são contados a partir de Áries, que é o primeiro Signo, 

e são assim numerados: 

Nome 
Número 

Equivalente 
 Nome 

Número 

Equivalente 

Áries 1  Libra 7 

Touro 2  Escorpião 8 

Gêmeos 3  Sagitário 9 

Câncer 4  Capricórnio 10 

Leão 5  Aquário 11 

Virgem 6  Peixes 12 

 

Para encontrarmos a posição da Parte de Fortuna: 

Some: a longitude do Ascendente (Signo, Grau e Minutos) com a longitude da 

Lua (Signo, Grau e Minutos); 

Dessa soma, subtraia a longitude do Sol (Signo, Grau e Minutos);  

O resultado é a longitude de Parte da Fortuna (Signo, Grau e Minutos). 

Aplicando essa regra ao horóscopo que estamos levantando, anotamos os 

fatores envolvidos no cálculo da seguinte forma: 

  



 

 

 
SIGNO 

Número 

Equivalente 
HH MM SS 

A longitude do Ascendente Virgem 6 18:56 

A longitude do Sol Leão 5 09:36 

A longitude da Lua Aquário 11 19:18 

Seguindo as regras acima, somamos: 

 
SIGNO 

Número 

Equivalente 
HH MM SS 

A longitude da Lua Aquário 11 19:18 

A longitude do Ascendente Virgem 6 18:56 

RESULTADO DA SOMA  18 08:14 

E, em seguida, subtrair: 

 
SIGNO 

Número 

Equivalente 
HH MM SS 

RESULTADO DA SOMA  18 08:14 

A longitude do Sol Leão 5 09:36 

Longitude da Parte da Fortuna Peixes 12 28:38 

O 12º Signo é Peixes, portanto, a longitude da Parte da Fortuna no horóscopo 

é: Peixes em 28:38 (ou 28º38’). 

No exemplo acima, o Estudante perceberá que quando somamos os graus da 

Lua e do Ascendente: 19 + 18 e mais 1 grau, tomado da soma dos minutos, o 

resultado foi “38”, mas como só existem 30 graus num Signo, então um Signo 



 

 

foi levado e somados aos outros Signos, do mesmo modo como somamos 60 

minutos aos graus ou às horas. 

Se, depois da subtração da longitude do Sol, houver mais que 12 signos, 

subtraímos o círculo total de 12 e ficamos com o que sobrar. 

Também pode acontecer que a longitude do Signo onde está o Sol exceda as 

longitudes da Lua e a do Ascendente, sendo impossível se efetuar a subtração. 

Por exemplo, se a: 

 
SIGNO 

Número 

Equivalente 
HH MM SS 

A longitude do Ascendente Áries 1 25:55 

A longitude da Lua Áries 1 25:50 

RESULTADO DA SOMA  3 21:45 

Se o Sol está em Capricórnio, o 10º Signo, não podemos subtrair 10 de 3, 

portanto, somamos um ciclo de 12 Signos: 

 
SIGNO 

Número 

Equivalente 
HH MM SS 

RESULTADO DA SOMA 3 21:45 

Ciclo de 12 Signos 12 00:00 

RESULTADO DA SOMA  15 21:45 

 

Então, podemos subtrair da Longitude do Sol: 



 

 

 
SIGNO 

Número 

Equivalente 
HH MM SS 

RESULTADO DA SOMA  15 21:45 

A longitude do Sol Capricórnio 10 29:55 

Longitude da Parte da Fortuna Câncer 4 21:50 

Assim, o 4º Signo é Câncer, portanto, a longitude da Parte da Fortuna no 

horóscopo seria: Câncer em 21:50 (ou 21º50’). 

Na subtração acima: 45 minutos menos 55, tomamos “emprestado” 1 grau, ou 

60 minutos, e adicionamos aos 45 minutos e, então, dessa soma, 105 minutos, 

subtraímos os 55, restando, portanto, 50 minutos. 

Vamos continuar a operação: repare que depois da operação acima não temos 

mais 21 graus (do RESULTADO DA SOMA), mas sim 20 graus, pois 

tomamos “emprestado” 1 grau para a subtração dos minutos. Assim, para 

subtrairmos 29 graus dos 20 graus, também tomamos “emprestado” 1 Signo 

dos 15 (do RESULTADO DA SOMA). Os 30 graus desse Signo somamos aos 

20 graus, o que totaliza 50 graus. Agora sim, destes 50 graus subtraímos os 29 

graus, restando 21 graus. Como dos 15 tomamos “emprestado” 1 Signo, 

sobraram 14 e, assim, subtraindo 10 desses 14 restaram 4. O 4º Signo é 

Câncer, por conseguinte, a longitude da Parte da Fortuna é Câncer 21:50 (ou 

21º50’). 

 


